

# LAS NOTICIAS DE PARIS

EDICION ESPAÑOLA

62, CALLE DE JACOMETREZO, 62.  
MADRID

PRECIOS DE SUSCRICION PARA ESPAÑA

Un año..... VEINTICINCO pesetas.  
Seis meses..... QUINCE  
Tres meses..... OCHO  
Los anuncios, comunicados y remitidos serán á precios convencionales.

EDICION FRANCESA

27, RUE LAFFITTE, 27.  
PARIS

3 DE ENERO DE 1884.

HOY.

JUEVES, 3 de Diciembre.—Tercer día del año. San Antero, papa.—Sale el sol á las 7 h. 24 m. Pónese á las 4 h. 46 m.—Luna nueva el 28 de Diciembre. Cuarto creciente el 4.—Efemeride (1670). Muere el general inglés Monk que restauró á Carlos II, Rey de Inglaterra.

HECHO NOTABLE.

Lectura en el Congreso de los Diputados del dictámen de la mayoría de la Comisión encargada de presentar el proyecto de contestación al discurso de la Corona.

MENU DEL GRAN HOTEL DE PARIS.

POTAGE.—Purée crécy.  
RELEVÉ.—Friture variée.  
ENTRÉES.—Gigot de mouton Bretonne.  
Poulets sautés aux truffes.  
LÉGUMES.—Choux fleurs à l'algaise.  
ROTI.—Filets de bœuf aux pommes.  
ENTREMETS.—Charlotte aux pommes.  
Desserts variés.

Vinos del MARQUÉS DE MUDELA, 4, Santa Catalina.

Conservas de PECASTAING, 15, Príncipe.

CONSEJO A LOS EXTRANJEROS.

Visitar la *Inclusa* y *Colegio de Nuestra Señora de la Paz*. (Embajadores, 41). Este instituto, fundado para recoger las criaturas abandonadas, está destinado á la lactancia de esos niños y su cuidado hasta los siete años en que pasan á otros colegios. Está dirigido por la Junta de Damas de honor y mérito y puede visitarse con permiso del director.

BOLSA DE MADRID.

4 p 0/0 interior español, 57.00  
4 p 0/0 exterior id. 56.30

BOLSA DE PARÍS.

(Ayer).  
4 1/2 p 0/0 francés, 105.65

PRIMERAS REPRESENTACIONES

TEATRO ESPAÑOL.—La preciosa comedia de Cisneros

EL RAMO DE OLIVA

y estreno de un monólogo en verso, escrito por la señora Hijosa, titulado

LAS MACETAS.

TEATRO DE APOLO.—Primera representación en esta temporada de la zarzuela en tres actos, de Eguiluz y Caballero

EL SALTO DEL PASIEGO.

2 DE ENERO DE 1884.

## ¿ES NECESARIO DISCUTIR?

Dadas las condiciones precisas en que se efectuó el llamamiento de los miembros de la Izquierda dinástica que hoy figuran en el Gabinete encargado por el Rey de gobernar desde el momento en que el Sr. Sagasta rehusó hacerlo con la mayoría de que disponía y dispone aún, persistimos en creer que sería preferible, sobre todo para la Corona, no dejar á la mayoría poner en jaque á la situación contestando al Mensaje hecho indispensable por su mismo jefe.

No se ha demostrado bastante, á nuestro modo de ver, y no se trata aún de demostrar suficientemente que nada de lo que ha conducido las cosas al punto en que hoy se encuentran hubiera tenido lugar, si el Sr. Sagasta no hubiese confesado, por el mero hecho de negarse á formar un nuevo Ministerio, la impotencia de la mayoría para sostener un Gobierno salido de su seno; y no la había también desautorizada para combatir al que su jefe obligaba al Soberano á elegir fuera de ella.

Lo que entonces sucedió no tuvo el carácter de una sorpresa; la gestación del nuevo Gabinete fué laboriosa; nadie ignoró con que condiciones, inmediatamente comunicadas al presidente del Consejo dimisionario, á sus amigos y hasta al público, los hombres de la Izquierda dinástica que hoy gobiernan, consiguieron unir sus esfuerzos á los del Sr. Posada Herrera para constituir el gran partido liberal; ninguna protesta levantaron semejantes condiciones por parte de los que hoy tratan de impedir que se cumplan, y se dejará ahora ir á las cosas, como si se hubiera tratado entonces de un cambio de Ministerio provocado por un voto de la mayoría hostil á gobernantes en pugna con la voluntad del país?

Esto sería olvidar que se trató de una abdicación clara del jefe de la mayoría, ratificada por el silencio de ésta; y lo que sucede equivale á la conducta de unos que habiendo renunciado voluntariamente la víspera al ejercicio de un derecho declarándose incapaces, manifestaran al día siguiente su voluntad de ejercerla.

Lo que no se atrevió á intentar Carlos V, lo intenta el Sr. Sagasta; y, desgraciadamente, todo nos hace temer hoy que el Rey y el país no tomarán contra el anterior Presidente del Consejo la actitud que Felipe II no hubiera titubeado en tomar contra su padre.

Por parte del Rey, dejar discutir el Mensaje con la seguridad de que esta discusión concluirá por el resultado que todo el mundo prevé, es autorizar á todo el mundo á que olvide que el Mensaje no es en resumen sino la expresión de las necesidades de las cuales la negativa del Sr. Sagasta de continuar al frente del Gobierno y el silencio que entonces guardaron sus amigos demostraron la existencia y han impuesto la solución á la Corona.

La mayoría obra como si, en nombre del Rey, se la hubiera propuesto otra cosa que lo que ella misma proclamó y hasta hizo indispensable por boca de su jefe y por su actitud, durante una crisis contra la cual, ni por su naturaleza ni por su alcance, protestó ninguno de sus miembros.

El tolerarla que proceda así es hacer lo que habría hecho Felipe II tolerando que su padre saliese del monasterio de Yuste, para volver á ser Soberano, con la diferencia de que Carlos V no había basado su abdicación en su impotencia, mientras que el Sr. Sagasta y sus amigos la basaron formalmente en la suya al retirarse en Octubre.

Estas condiciones, para nadie dudosas, imponían, imponen aun á Alfonso XII el deber de entregar á la Izquierda dinástica el decreto de disolución, antes que se diga la primera palabra en contra del Mensaje por alguno de los amigos del jefe del partido que le obligó á dirigirse; porque, dicha esta palabra, se vuelve á colocar al Monarca en una situación hostil á la mayoría de las Cortes, de nuevo soberanas por su tolerancia, cuando en realidad el Rey no dió el paso á que aparecen oponerse, sino porque el jefe de la mayoría se negó á evitarle darlo.

¿Debió el Gabinete, debe aún, exponer al Rey estas consideraciones? En interés del Soberano, ¡sí! En interés de sus miembros, especialmente de los que pertenecen á la izquierda dinástica, ¡no!

Estos deben desear que se discuta; pues, si es posible al Sr. Sagasta y á sus amigos decir que no quieren lo que el Mensaje real implica, les ha de ser imposible explicar, de modo que no subleve la conciencia del país, por qué entonces obligaron al Soberano á dirigirles este Mensaje, y tendieron á los individuos del actual Gabinete el lazo de creerse sinceramente llamados por el mismo Sr. Sagasta y sus amigos á realizar la formación de un gran partido liberal.

En este terreno, la causa de la Izquierda dinástica está ganada por adelantado en la conciencia de todas las personas honradas; y esto es tan evidente que el Sr. Cánovas, cuyo talento es indiscutible, conoce muy bien que este triunfo moral imposibilita el regreso del partido conservador al poder, con probabilidades de sustraer al Soberano á las consecuen-

cias de una falta de fé, en que el Sr. Sagasta y sus amigos se obstinan en querer encerrarle, cuando sólo ellos son culpables de ella.

El general Lopez Dominguez, con una persistencia y una autoridad política que demuestran que su inteligencia es aún más poderosa que su espada ya notable, ha preparado este triunfo moral de tal modo que, si el Rey tuviese á su lado amigos capaces, deberían aconsejarle que lo apresurara en lugar de sufrirlo, á fin de tener en parte el mérito de este triunfo á los ojos de su pueblo.

El decreto de disolución, con el encargo de formar Ministerio al actual ministro de la Guerra, sería la Corona adelantándose á la opinión, el decreto en las mismas condiciones despues del triunfo moral del Sr. Lopez Dominguez, sería la Corona á remolque de la opinión á que aún es tiempo de adelantarse; de todos modos, en los dos casos, será la salvación posible, mientras que la vuelta del Sr. Sagasta al poder, rehusándolo el Sr. Cánovas, sería la Monarquía constitucional colocada entre la República soñada por un Thiers inferior al nuestro, y un Gambetta ménos entusiasta, por consiguiente, más temible que el Gambetta francés.

Pero ¿y un nuevo Gabinete de conciliación elegido ahora en la mayoría sin que el señor Sagasta lo presida?

Así se abriría para este último el camino, á cuyo final fué indispensable M. Thiers á la situación que él había preparado. ¡El presente, que no ve sino el resultado, aclama al viejo salvador; la Historia, que verá los medios y que ya empieza á pronunciar sobre ellos sus primeros fallos, dirá lo que costó á Francia el haber llegado á pedir su salvación al antiguo rival de Guizot... ¡bamos á decir del Sr. Cánovas!

Y pues, hay un artículo de *La República Francesa*, que hemos reproducido, y que equivale á la más formal advertencia. No dejaremos de recordárselo á los amigos del Rey que, pudiendo hacerse ver, cometerían un gran error no llamando sobre él su atención.

Este artículo dice de la manera más clara, que cualquiera que sea la amistad que el Gobierno de la Francia republicana profese á Alfonso XII, le será imposible continuar aliado suyo si en Octubre último no fué sincero. Ahora bien; habría para el Rey de España el mayor peligro en creer, con el conde de París, que sería más fácil á una nación vecina de Francia ayudar á restaurar allí la Monarquía, que á Francia facilitar el advenimiento de la República en la nación vecina, aun sin quererlo, y solo por la corriente natural é irresistible de la opinión.

La promesa formal de revisar la Constitución que M. Ferrý ha debido hacer á la Cámara para obtener la aprobación definitiva del presupuesto, y de revisarla en sentido antimonárquico; esta promesa, decimos, debe demostrar á Alfonso XII que se le engaña groseramente si se le representa la forma republicana como agonizante en Francia, donde, por el contrario, se encuentra con más vitalidad que nunca, y cuya vitalidad se aumentará aun á la menor apariencia de provocación exterior.

Es necesario también darse cuenta de las tendencias y apetitos de los financieros, á quienes los dos últimos años hicieron perder lo que en los precedentes habían ganado. Si no necesitaran que la República viva en Francia, y acaso que se propague en otras partes para volver á ganar lo perdido, ¿habrían impuesto silencio á sus tendencias orleanistas?

La duquesa de Galiera ofrece sus millones á los Príncipes; pero la duquesa de Galiera no es la alta banca, y no es necesario ser muy perspicaz para ver que la alta banca no es en este momento favorable á la Monarquía; sobre todo á la Monarquía que pueda basar en su derecho hereditario veleidades de independencia.

Hé aquí porqué Alfonso XII debería abreviar la discusión que está á punto de comprometerle y desbaratar todas las ambiciones yendo más lejos que ninguna de ellas en el camino en que su pueblo sólo desea seguirle.

Los periódicos franceses reaccionarios recuerdan que el Ministerio Ollivier condujo el

Imperio á Sedan; pero precisamente por esto es necesario que Alfonso XII no caiga en manos de un Ministerio Ollivier, y no hay nadie que no comprenda que, entre el Sr. Sagasta y el Sr. Lopez Dominguez, no es éste quien debe ser comparado al funesto abogado del Var.

¡Es necesario no discutir, repetiremos á la Corona; es necesario obrar!

## EL POLÍTICO SÉRIO

Habíamos escrito ya nuestro artículo de fondo, cuando, con el título que precede, hemos leído en *El Liberal* el artículo que copiamos á continuación, y que prueba cuán en lo cierto estábamos, cuando nos permitimos indicar al Rey el hombre á quien debía confiar el decreto de disolución, antes de empezar la discusión del Mensaje y al cual debería hacerlo despues de la derrota del Ministerio, lo que será ménos ventajoso para la Corona, pero que aún será su salvación.

«No hay más que una version en la prensa para hacer justicia al ministro de la Guerra.

«Cuando se había encontrado la fórmula para engañar al país representando una comedia de conciliación; cuando izquierdistas y fusionistas de la comisión de Mensaje se hallaban dispuestos á firmar el proyecto de contestación al discurso de la Corona en los términos convenidos con el Sr. Sagasta y redactados por el Sr. Moret; el ministro de la Guerra, amigo de claridades y enemigo resuelto de disfrazar con palabras enigmáticas el fondo real de las cosas, exigió que se entendiera que el gobierno mantenía su programa de sufragio universal y reforma constitucional, y que á sostener ambos puntos iba al Congreso la comisión de mensaje.

«Desapareció con esa intmación enérgica el velo que encubría la realidad, y se evidenció que los que iban á presentarse ante la Cámara como conciliados en el Mensaje, no llevaban en el alma la concordia y la inteligencia.

«Iba á representarse, ya lo hemos dicho, iba á representarse ante el país una comedia, durara lo que durase, y fueran los que fuesen los mayores daños que se causaran con la prolongación del embrollo.

«Nos dirigimos al país para que aplauda la actitud del ministro de la Guerra y le anime con su simpatía. Es hoy la mejor figura de nuestro cuadro político.

«No veamos ahora ninguno de nosotros, no vea ahora el país en él al hombre político de un partido determinado, al ministro procedente de una parcialidad política. Los que le estimen, aplaudan y ensalcen en ese concepto, rebajarán su carácter.

«Olvídense que es un ministro izquierdista; apreciésele por la cualidad que ha desplegado, con igual criterio que si fuera un ministro conservador ó moderado.

«Sobre las cualidades y merecimientos de ministro izquierdista, moderado ó conservador, hay otras condiciones generales, que pueden ser comunes á todos ellos, y por esas cualidades generales el país puede deber grandes beneficios lo mismo á los unos que á los otros, y reservarles igualmente toda su estimación.

«El ministro de la Guerra ha demostrado que es y quiere ser un *político serio*.

«Rechaza las habilidades, repugna los enigmas, condena los disfraces, aleja de sí las mistificaciones.

«Es hombre político y de Gobierno, pertenece á una escuela, tiene sus convicciones y las declara en voz muy alta y no permite que en la situación de que forma parte se oculten ni tergiversen un punto, y ménos en un documento solemne, donde el país irá á buscar la significación de la política gubernamental.

«Esto es ser un político serio, y el país tiene hambre y sed de esa clase de políticos.

«Buscad en esa cualidad, que, según decíamos antes, lo mismo puede encontrarse en un ministro izquierdista, que en otro conservador ó moderado; buscad en esa cualidad una parte del prestigio de que gozan hombres de Estado de diversos partidos.

«Moyano jamás ha disfrazado sus aspiraciones políticas fundamentales, que tienen su

expresion en la Constitucion moderada de 1845. Es un político serio; y preguntado al país, si aun disintiendo de aquellas, dejaria de respetar al hombre político, ni temeria de el ninguna indignidad.

»Mirad los dos polos en los dos nombres que vamos a escribir: Cánovas del Castillo y Ruiz Zorrilla.

»Tal vez no tendrán otra cualidad comun que la de afirmar seriamente lo que quieren. Ni al uno ni al otro le falta prestigio, adhesiones y simpatias.

»Los términos ambiguos, las situaciones indefinidas, las palabras nuevas inventadas para oscurecer conceptos muy claros, los tonos indecisos, los artificios de tornasol hábilmente dispuestos para cambiar de matices segun la luz á que conviene colocarse, son propios de los aventureros de la política, á quienes el país debe sus mayores calamidades.

»No levantan bandera propia, para servirse, cuando les conviene de las que pertenecen á otros y correr con ellas todos los mares. Aventureros que el cónsul romano queria que fuesen expulsados de la república, para que en ella quedaran solo los ciudadanos patriotas, llevando escrito en la frente lo que pensarán respecto al Gobierno del Estado.

»Haga su justicia el país mismo. Ensalce al actual ministro de la Guerra, no como gobernante izquierdista, sino como político serio, y hunda en el polvo, de que jamás debieron levantarse, á los hombres que hacen de la política un enigma perpétuo é indescifrable.

## LA REPÚBLICA EN MADRID

Los partidarios del Sr. Ruiz Zorrilla han podido celebrar tranquilamente en Madrid un banquete en honor de su jefe, y pronunciar brindis, cuya forma ha sido de las más moderadas, lo que hubiera aumentado la gravedad de la manifestacion, si, en esta ocasion, la República española del Sr. Ruiz Zorrilla no hubiera recibido un golpe, que prueba cuánta razon tendrá Alfonso XII mirando adelante y no atrás.

*El Progreso* es el primero que toma acta de ello; pero como *El Imparcial* de esta mañana une sus reflexiones sobre este punto á las del Sr. Martos, en un notable artículo, vamos á reproducir éste, dejando á nuestros lectores el cuidado de apreciar el alcance de una noticia que hacia prever ya las relaciones del señor Salmeron con los principales jefes de la Izquierda dinástica. Los amigos del Sr. Salmeron se han abstenido de asistir al banquete celebrado en honor del Sr. Ruiz Zorrilla.

### «LOS AMIGOS DEL SR. SALMERON.

»Hace ya algun tiempo que se habla de nuevas aproximaciones democráticas, afirmándose la posibilidad de que el grupo democrático que dirige el Sr. Salmeron abandone la actitud intransigente en que se halla, en vista del giro que puede tomar la política española en sentido democrático.

»*El Progreso* de ayer estudia las probabilidades de este movimiento de aproximacion, y reuniendo á sus noticias sobre cierta conferencia celebrada entre el Sr. Martos y un amigo influyente del Sr. Salmeron argumentos de verdadera lógica, deducidos del proceso en que viene desenvolviéndose la política española, y del carácter especial que ha tenido siempre el grupo formado por los discípulos del Sr. Salmeron, deduce que es racional esperar un cambio que traiga á la legalidad esas fuerzas que hoy viven de ella apartadas.

»Entre los grupos republicanos, dice el colega, el que dirige el Sr. Salmeron tuvo siempre un sentido anti-revolucionario avanzado. Hay muchos que se lanzaron á la lucha desesperada porque la Monarquía y los partidos monárquicos eran cosa cerrada.

»Todos saben—añade refiriéndose al grupo de profesores y publicistas que forman al lado del ilustre catedrático de metafísica de la Universidad de Madrid—todos saben lo lento del mudar la funcion que realizan las viejas instituciones y la necesidad de respetarlas cuando no se obstinan en perecer, porque todos ellos viven en las corrientes de la Europa moderna y son de los que se dejan alucinar por cuatro programas patrióticos. Azcarate, uno de los salmeronianos más ilustres, ha contribuido, con sus libros y sus campañas en el Ateneo, á hacer que se estudie el régimen representativo en lo que vale, combatiendo el jacobinismo blanco ó rojo.

»Este grupo, que defendió por primera vez el concepto orgánico del Estado, la sustantividad del poder moderador, borrando el concepto atomista del individualismo revolucionario, que es socialista de la cátedra y admirador de las instituciones de los pueblos sajones y anglo-sajones, ha de apoyar á los que procuran cerrar el periodo de la lucha empleando sus fuerzas, no en variar el aspecto de las cosas dejándolas por dentro del mismo modo, sino en realizarlas necesarias reformas en su esencia.

»Cierra, por último, así *El Progreso* esta serie de discretas observaciones:

»«Afirmado el derecho comun á todos: afirmado el derecho de la nacion á gobernarse; borradas las antiguas diferencias, anulados esos fusionistas doctrinarios, los republicanos democráticos que, como los amigos del Sr. Salmeron, tan recto sentido tienen de la evolucion y de la importancia de la continuidad no interrumpida, vendrán con nosotros.

»Ahora ofrecen apoyo incondicional. Ya es mucho. Este apoyo será colaboracion, que no se debe prescindir, ni de su iniciativa, ni de sus prestigios.

»No pasaron inadvertidas estas importantes consideraciones de *El Progreso* para los conservadores. Uno de sus órganos más autorizados, *El Diario Español*, las recoge en un artículo titulado *Nueva Alianza*, é indignado ante la posibilidad de que el grupo republicano adicto á la persona y á las doctrinas del Sr. Salmeron preste su benevolencia y su apoyo á una situacion democrático-izquierdista, si esta llega á formarse rota la conciliacion y disueltas las Cortes sagastinas, escribe lo siguiente:

»«Bonita perspectiva la de un Gobierno de la Monarquía apoyado por los republicanos que le prestarán su desinteresada colaboracion para llevar á la práctica todas las teorías de la democracia, entre las cuales debemos contar el sufragio universal, la libertad de cultos, el matrimonio secularizado, el jurado para toda clase de delitos y acaso la Cámara única!»

»No creemos que fueran tan grandes las exigencias de los amigos del Sr. Salmeron; pero sin entrar en un regateo sobre ellas, disintimos del colega conservador en la manera de apreciar el movimiento de aproximacion que ayer estudiaba *El Progreso*.

»La misma prevencion y alarma con que se ocupan de él los conservadores, prueba lo que esto podria significar en favor de una política democrática dentro de la legalidad, sin que nadie pueda demostrar el absurdo de que ésta padezca y peligro, porque fuerzas procedentes de otro campo sirvan á su patria en las esferas legales en vez de soñar con procedimientos revolucionarios.

## UNA VISITA QUE COMPROMETE

LAS NOTICIAS DE PARIS no han cesado de repetir que el Rey de España debía evitar á toda costa el hacer aparecer su causa solidaria con la de los Príncipes de Orleans, teniendo estos un gran interés en comprometerle en este camino. Alfonso XII ha sabido hasta ahora evitar el lazo; pero en las circunstancias más críticas, el conde de París, de acuerdo sin duda, con el duque de Montpensier viene á tenderle en Madrid mismo; lo cual debe probar al Rey hasta donde llega el egoísmo de tales parientes. Era natural que los enemigos del joven Soberano no dejarían de aprovechar esta ocasion en contra suya. Vease en qué términos empieza el fuego *El Porvenir*, concluyendo por lo demás con la manifestacion de una verdad indiscutible

### FELIPE VII.

»«Varios periódicos españoles y aun alguno extranjero, tomando por base la noticia de que el conde de París, ó sea Felipe VII, como ya ironicamente le llaman los franceses, vendrá pronto á visitar á su suegro el duque de Montpensier, han echado á volar la imaginacion por el campo de las conjeturas con más ó menos acierto.

»Que hay algo de verdad en el fondo del asunto, parecemos cosa indudable. Se trata nada medos que de restaurar la monarquía en Francia y colocar en el trono al flamante Felipe VII, con la aquiescencia y aun con el apoyo de Alemania, que á trueque de tener una garantía de paz para lo futuro, no vacilará acaso en hacer el sacrificio de alguna provincia de las recientemente anexionadas por la fuerza brutal de las armas, dando así, en cierto modo, una satisfaccion á las aspiraciones populares de Francia.

»Aunque todo esto se nos antoje pura fantasía, manejes y combinaciones de inquietos ambiciosos tal vez, veamos cuál es su fundamento.

»En primer lugar, se habla de una reconciliacion y un acuerdo entre los individuos de Real estirpe que pudieran creerse con derecho á ocupar el trono de Francia. En segundo lugar, se hacen cálculos sobre tratos amistosos con Alemania, dando al olvido cualquier resentimiento y ofreciendo ciertas garantías.

»Viene luego el comentario á la visita del Príncipe heredero de Alemania al duque de Montpensier, pariente y padre político del conde de París, y consideraciones sobre los agasajos del visitado, llevados hasta la exageracion.

»Y por último, el anuncio de a venida del conde de París para permanecer algunos meses al lado de su tío y suegro.

»Como complemento de estos datos, tenemos tambien recientes indicaciones de un periódico madrileño, alfonsoino de pura sangre, galófilo cuando á Francia arruinan emperadores ó reyes, y galófilo desde que la República reparó los desastres que aquellos acarrearán.

»A las indicaciones más ó menos explícitas de este diario, corresponde en los diarios conservadores franceses una nueva táctica: la de ponerse en buen lugar con Alemania y tratar de cobrar en el espíritu público la idea de la *revancha* y el deseo de recobrar á Alsacia y la Lorena.

»No somos los únicos en hacer esta última observacion, y un periódico de la noche lo atestigua ayer con estas palabras:

»«Ya en estos últimos tiempos se ha podido notar en los periódicos conservadores de Francia una especie de reaccion contra el odio hacia los alemanes. En artículos de los más leídos se ha dicho que Francia fue, y no Alemania, quien declaró la guerra, que Alsacia habia sido alemana antes de ser francesa, y que los desastres de 1870 no fueron superiores á los que Napoleón causó á Prusia á principios del siglo.»

teaux en Espagne, porque tienen por base, la falsa idea de que la República en Francia sigue un camino de perdicion.

»«Qué error! Cualquiera que sean los desaciertos en que la República francesa haya incurrido ó incurra, se necesita ser muy torpe para no advertir las hondas raíces que la sustentan.

»Sr. D. Felipe VII, espere usted sentado.»

## LA POLÍTICA.

### EN ESPAÑA.

*La Libertad* se despidió hoy de sus lectores indicando que sus abonados recibirán en lo sucesivo *La Reforma Política y Militar*, cuyo programa tan firme como lacónico hemos reproducido. Esto quiere decir que el Sr. Moret marchará en adelante completamente de acuerdo con el ministro de la Guerra, por lo que felicitamos á ambos. *La Libertad* no ha querido desaparecer sin publicar un importante artículo que reproducimos á continuacion, deseando que un amigo de la Monarquía llame la atencion del Soberano hácia él.

Véase el artículo:

### «UNA PÁGINA DE HISTORIA.

»Era el año 1831 y reinaba en la Gran Bretaña Guillermo IV, recientemente ascendido al Trono. La situacion de los partidos en el Parlamento, el sentimiento popular en la nacion, dice Erskine May, habia traído al servicio de la Corona un Ministerio comprometido en favor de la reforma parlamentaria, Ministerio que disfrutaba de toda su confianza.

»Otro Monarca en su lugar, Jorge III por ejemplo, se hubiera pronto desembarazado sin ningun genero de escrúpulos de Gobierno semejante, bien valiéndose de algun golpe de audacia, bien de cualquier asuta maniobra.

»El mismo Jorge IV, despues de haber prestado dudoso asentimiento á esta política, habria reservado sus simpatías y su influjo para las oposiciones; pero Guillermo IV, dotado de muy distinto carácter, adoptó, muy al contrario, una política varonil y constitucional. Sus ministros responsables le aconsejaban una gran medida, y él aceptó de buen grado sus opiniones.

»La lucha parlamentaria era á la sazón recia y difícil, mas esto no embargante, el Rey concedió á sus consejeros lo que de él tenían derecho á esperar: una plena confianza. Mientras de la misma gozaron, ejerció Guillermo IV sus prerogativas libremente, de acuerdo con los ministros e hizo uso de su poder, no ocultamente, sino de una manera constitucional y con arreglo y sujecion al consejo confesado, bajo la responsabilidad del Gabinete.

»La buena armonía era evidente entre los ministros y el Soberano; pero no obstante tan buena armonía, llegó una época crítica en que el último vióse obligado á ejercitar su prerogativa de disolver el Parlamento. La empresa no dejaba de todo de presentar dificultades, pues estaba todavía aquella asamblea en su primera legislatura y habia sido reunida bajo los auspicios de la precedente administracion, antes de que se hubieran despertado los sentimientos populares favorables á la reforma, y era evidente que Ministerio reformista y Parlamento contrario á todo cambio liberal no podían coexistir largo tiempo.

»Derrotados, en efecto, los ministros dos veces en sólo tres dias, no tenían más alternativa que dimitir sus carteras ó apelar de la Cámara de los Comunes ante el pueblo, en conformidad de lo cual, y segun les imponian sus deberes, hicieron ver al Soberano la urgente necesidad de una disolucion inmediata.

»Los momentos eran, sin embargo críticos y el Rey titubeó bastante tiempo antes de adoptar la atrevida opinion de sus ministros, á la cual, en definitiva, otorgó su regio consentimiento. Ejerció con decision su prerogativa, y si bien tacharon algunos de inconveniente la precipitacion con que esto se hizo, y si habia algo de insolito en la manera de ejecutarlo, las circunstancias eran tales, que excusaban ambas faltas y exigían suma rapidez de accion.

»Los ministros, genuinos representantes de la pública opinion en momentos tan solemnes, privaron de un golpe á sus adversarios, con tan súbita medida, de las grandes ventajas que les ofreciera la oposicion parlamentaria, y la disolucion trajo á la siguiente Cámara una inmensa mayoría favorable al bill de la reforma.

»Restaba, empero, por vencer una dificultad, la resistencia de la Cámara de los lóres, y de ella no habia medios legales de apelar al pueblo. La Corona, en cuyas manos radica el libre nombramiento de sus individuos, no se atrevió, influida por el aspecto amenazador de la opinion pública y por los temores de los cortesanos, de que tambien participaba la familia Real, á seguir el consejo de nombrar nuevos pares, y retrocedió, por consiguiente, enfrente del obstáculo, temerosa del uso de sus constitucionales facultades.

»Los ministros dimitieron entonces, y la Cámara de los Comunes envió un Mensaje al Rey suplicándole que llamara á sus consejeros personas sinceramente interesadas en la aprobacion de la nueva ley. El Rey persistió en su linea de conducta y encargó al duque de Wellington la empresa de constituir un Gobierno de antireformistas declarados, aunque dispuestos á una reforma parcial; pero el duque fracasó no pudiendo satisfacer al mismo tiempo las aspiraciones populares y los tradicionales intereses de la Cámara de los lóres, por cuyo motivo fueron de nuevo llamados á Poder los ministros reformistas, enviando poco despues el Monarca á los pares recalitrantes de la oposicion, sin conocimiento de sus consejeros una carta circular en que les rogaba con gran encarecimiento la aprobacion de la ley que de otra suerte hubiera producido inevitables conflictos y acaso una revolucion en cuyo abismo hubieran lastimosamente sucumbido las libertades populares y las prerogativas de la Corona, porque la política practica es el arte de las transacciones necesarias entre los poderes del Estado cuando en su seno surgen disidencias y en razon igualmente de que una reforma ordenada, hecha con prudencia ahora muchas revoluciones violentas. Los poderes del Estado son órganos vivos, la salud de los cuales consiste precisamente en el uso que de ellos se hace cuando las públicas necesidades lo reclaman.»

*La Reforma Política y Militar*, en su número del 1.º de Enero, precisa las causas de la fusion de los

dos periódicos y aprovecha la ocasion para caracterizar de nuevo sus tendencias. Hé aquí, segun ella misma, por qué ha tenido lugar la fusion:

### LA REFUNDICION DE «LA LIBERTAD»

«En su número de esta mañana se despide de sus suscritores este importante diario político, órgano del partido liberal y defensor del más valioso, el más decidido de los propósitos nobles, levantados, patrióticos, que abraja el eminente hombre público colocado por ellos y por la fuerza incontrastable de sus merecimientos al frente del ministerio de la Gobernacion.

«*La Libertad* cesa para refundirse desde hoy en nuestras columnas. La pluma no puede trazar en este instante palabras adecuadas para la expresion del agradecimiento que sentimos hácia los compañeros que vienen á unirse con nosotros, á compartir nuestras tareas, á darnos generosamente en herencia los laureles que ellos solos conquistaron en las luchas diarias del periodismo, y luego á colocarse á nuestro lado para reforzar poderosamente nuestros medios y armas de defensa contra los adversarios de la Izquierda liberal.

«*La Libertad* y *La Reforma Política y Militar* son dos redacciones que se unen, que se confunden; porque tienen la misma aspiracion, el mismo deseo; porque antes de esto unidas estaban ya por lazos de cariño, y en política por la defensa de iguales principios, de idénticos ideales. Son periódicos que siguen el ejemplo dado, no sólo por los individuos del actual Gabinete, á quienes defienden, sino por todos los jefes y directores de la política de la izquierda.

«Hé aquí como se explica la refundicion de *La Libertad* en *La Reforma Política y Militar*; hé aquí cómo la explica hoy *La Libertad*, de cuyo artículo de despedida, titulado *Con el ejemplo*, tomamos para honrar al nuestro las siguientes líneas, que lo terminarán:

«A la conjuracion de ridículos escrúpulos y de mezquinas pasiones contra el programa del Gobierno, se hace preciso responder con una concentracion de fuerzas de la democracia dinástica; ante los miseros regateos hay que contestar tremolando la bandera de nuestros ideales, agrupándonos en torno de ella, caminar á la reafirmacion del programa liberal.

«Repieguémonos, pues, sobre la izquierda, y esperemos en nuestras tiendas á los que sólo una vez hemos podido buscar. Demostremos al país que si en ellos está la discordia y la division, en nosotros está la cohesion y la unidad.

«Para esta nueva campaña que vamos á emprender, para esta nueva etapa en que entramos, conviene reforzar los puestos de honor y de combate. Y teniendo en cuenta nuestra tradicion y lo que representamos en la prensa, creemos hacer algo conducente á tal objeto, haciendo el pequeño sacrificio de nuestro nombre y llevando el concurso de nuestras modestas fuerzas, de la confianza con que nos honran los comités del partido, del favor que la opinion nos viene dispensando, á donde más lo reclama el nuevo rumbo que toma la política.

«Por eso *La Libertad* se refunde en *La Reforma*, periódico enteramente identificado con nuestra política y con los principios del partido que representamos.

«Con lo cual creemos que además de hacer algo en provecho de nuestros suscritores, predicamos con el ejemplo la intima union que requieren las difíciles circunstancias por que atravesamos.»

Aparte de lo que precede, nada han publicado los periódicos españoles, cuya reproduccion debamos hacer. Todos esperan ahora la resolucion del Rey.

### EN FRANCIA Y EN OTRAS PARTES.

La mayor parte de los periódicos franceses no se han publicado el 1.º de Enero y la política se ha concentrado en el Elíseo, donde el Nuncio M. Grévy han cambiado los discursos más amistosos. Se ha notado mucho la presencia del duque de la Torre, que llevando el gran cordon de la Legion de Honor y el Toison de oro, y vistiendo el uniforme de capitán general, ha ido á presentar sus respetos al presidente de la República francesa como embajador de España.

En Italia y en todas partes ha sucedido lo mismo. La política se ha concentrado en las recepciones del año nuevo.

El Rey Humberto ha recibido á los presidentes de las Cámaras. El Sr. Farini recordó al Rey Humberto las palabras históricas pronunciadas por el Rey Victor Manuel en 1859 contestando al grito de dolor de Italia: «El ideal de mi padre está realizado, Italia, una é independiente, marcha hácia el porvenir bajo los mejores auspicios.» El representante de Alemania, Sr. Kendell, entregó al Rey una carta autógrafa del emperador Guillermo.

En Berlin, en la recepcion celebrada en el Palacio imperial, los representantes de las potencias felicitaron al Emperador con motivo de la solemidad del día. El Emperador dirigió á todos palabras afectuosas. Conversando con algunos generales lo verificó en los mismos términos, sin hacer ninguna alusion política.

Unicamente en Lóndres donde cada vez están más preocupados con los asuntos de Egipto, ha habido algun interés en los acontecimientos. El *Daily News* decia que han sido interceptadas varias cartas del falso profeta del Sudan y que en ellas se confirma la intencion de éste de invadir, todo el Egipto. Segun noticias telegráficas de aquel país, la insurreccion se ha extendido á lo largo de la costa hasta Kossair. Entre Snakin (puerto del mar Rojo) y el Senaar se hallan más de 20 000 rebeldes armados. La situacion de Egipto es cada vez más grave, á pesar de los despachos optimistas que ha publicado el Gobierno del Cáiro, pues aumentan constantemente el número de partidarios de Madhi, que acuden á engrosar sus filas.

Véase lo que publica *El Figaro* del domingo acerca de China y el Tonkin:

### MARCHA SOBRE BAC-NINH

«El día 17 se apoderó el almirante Courbet de Sontay y se cree generalmente que no le quedará más que marchar sobre Bac-Ninh.»



# LA CASA PECASTAING

cumple con un deber manifestando que este año, aun más que los anteriores, ha podido reunir una variedad de artículos escogidos de verdadera novedad, que merecerán, así lo espera, la aprobación de su distinguida y muy apreciada clientela.

A las NOTABLES Y PRIMERAS marcas que exclusivamente represento en España en VINOS y LICORES, cuya fama es universal, ha tenido que exponer además de las RESES y AVES más delicadas, una colección de COMESTIBLES y EMBUTIDOS que llaman extraordinariamente la atención.

Con estas bases y el gusto que siempre le está dictado por la entendida concurrencia que le facilita su tarea, se han preparado y se adornan diariamente las JARDINERAS ET CORBEILLES que solicitan una visita.

**CASA PECASTAING**  
**CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 13, ENTRESUELOS**

## SOBRINO DE ORMAECHEA

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES FINOS

CASA CENTRAL

9, PRECIADOS, 9.

SUCURSAL

10, PRINCIPE, 10.

Completo surtido en vinos de Champagne, Borgoña, Burdeos, Rhin, Oporto, Madeira, Tokay de Hungría y licores extranjeros de las principales marcas, jamones de York y de Westfalia, lenguas trufadas de Strasburgo y salchichones de Cambridge, faisanes de Fontainebleau, capones y pollas de Burdeos y del Mans.—Cestas surtidas de los géneros más selectos, con positivos y caprichos de centros, desde 40 pesetas en adelante.

9, PRECIADOS, 9.

10, PRINCIPE, 10.

## GRAN EXPOSICION

DE

REGALOS DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO

ETRENNES POUR NOEL,

CHRISTMASS PRESENTS,—WEIHNACTS GESCHENKE

RUIZ DE VELASCO.—ALCALA. 40

Cajas con 12 botellas, vino de Burdeos, á 120 reales.

Grandes vinos de Chateau Laffite y Margaux, á 50 y 60 reales botella.

Vinos blancos de Burdeos, á 20, 24, 40 y 50 reales botella.

## PRAST

Cestas con 6 y 12 botellas de Champagne Moet, á 180 y 360 reales.

Vinos viejos de Borgoña, á 34 y 40 reales botella.

Vinos de Jerez, superiores, á 12, 16, 20, 24, 30 y 40 rs. botella.

TERRINAS DE FOIES GRAS DE STRASBOURG, A 22, 30, 38, 48, 68, 140 Y 160 RS.

Jamones de Westphalia de 80, 90, 100 y 110 reales.

Aceitunas Reina Padron, 12 rs. cuñete; de Manzanilla, 8 rs.

Quesos de almendra de Puerto-Príncipe, á 14, 18 y 21 rs. caja.

Turrone en cajas y barras de todas clases, á 8 rs. caja.

EXPOSICION PERMANENTE EN ELEGANTISIMAS CAJAS PARA DULCES, DE PORCELANA, BRONCE ESMALTADO, MADERA, CRISTAL Y RASO.

EN EL PISO I.º, ENTRADA POR LA CONFITERIA

GRAN COLECCION DE CESTAS PEQUEÑAS CON NARANJAS.—CESTAS Y CAJAS CAPRICHOSAS CON DÁTILES

ARTICULOS PARA NAVIDAD

FAISANES, CAPONES DE BAYONA Y POLLAS DE NORMANDIA, SE RECIBEN DIARIAMENTE

GRAN VARIACION EN CESTAS DE MIMBRE Y PALMA FINA, EXPRESAMENTE PREPARADAS CON VARIOS ARTICULOS PARA OBSEQUIOS DESDE 25 PESETAS

GRAN REMESA DE PIÑAS, PLATANOS, HICACOS, PASTA Y JALEA DE GUAYABA, RECIBIDA EN EL ULTIMO VAPOR

ULTRAMARINOS

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

CONFITERIA

SE REPARTEN PROSPECTOS GRATIS DONDE ESTAN DETALLADOS LOS PRECIOS

## CONFITERIA ROLDAN

Magnífica EXPOSICION DE NOCHE BUENA en caprichosos objetos del extranjero.

Cajas con turrone de varias clases, alta novedad, adornadas y decoradas con elegancia. Figuras caprichosas de mazapan fabricadas con especialidad.

Cajas de fruta con Piñas y las escarchadas de Niza.

Bonitas cestas de flores con pájaros. Platos y tazas de Sevres, en estuches y otros muchos caprichos de novedad, propios para regalos.

Nota. Como de costumbre en años anteriores, esta casa se encarga de embalar y facturar con el mayor esmero cuantos encargos se la confien para ESPAÑA y EXTRANJERO.

35, CARRETAS, 35

## DULCE ALIANZA

GRAN FÁBRICA DE DULCES FUNDADA EN 1847.

Exposicion de géneros de Navidad y cajas, caprichos y objetos de lujo en los principales establecimientos de la casa. Abundante surtido en cajas de mazapan, desde 2 pesetas y 50 céntimos hasta 250 pesetas.

Un billete gratis por cada 5 pesetas de gasto que dá opcion «en suerte» á 77 alhajas de plata.

Puerta del Sol, 15; Carrera de San Jerónimo, 34; Infantas, 29, etc.

LA HONRADEZ CASTELLANA  
 COMESTIBLES FINOS  
**ROMUALDO SAN JOSE**  
 8, CLAVEL, 8

OFRECE al público un grande y variado surtido de géneros finos de diferentes países: Cestas preparadas y decoradas con diferentes géneros, desde lo más módico á lo más selecto: Bandejas con faisanes poulardes y pollas de Normandía, capones vivos y muertos, pavos y capones cebados de las Provincias Vascongadas; éstos los matamos en el acto y preparamos asados con trufas y pistache: diariamente asamos parte de estas aves. Jamones de Westfalia en dulce preparados en cajas de capricho, jamones de Strasburgo, lenguas, jamones de York, pollo, faisán, perdiz, foiegras, chocha, jamon, pato, perdices trufadas de Burdeos en tarro de cristal. Terrinas de varios tamaños, diferentes frutas del país, bruños de Portugal, melindres, en estos géneros de frutas, cuanto se pueda desear. Vinos de Borgoña, Champagne, Viuda Clicot, á 10; Caballo, á 10; Duque mesas, vinos de Jerez, diferentes marcas y clases, licores de diferentes países; galletas inglesas, 40 clases, en quesos, 32; depósito en géneros de la Habana, frutas, guayaba, guayabana, mamey, mangos, zapotes, yucacos, Casco de guayaba, guayaba atropellada, guayaba atropellada en barra, jaleas, pasta casabe, frijoles, tasajo, plátanos, estos géneros los vendemos á precios de fábrica, que son á 5 pesetas unos con otros, y se reciben todos los correos.

Nuestros géneros garantizamos sus procedencias de superior calidad.